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공리계로서의실수집합

1.1 실수계의 구축 과정

x ∈R의 절대값(absolute value) |x|는 다음과 같이 정의된다.

|x| =

x (x ≥ 0)

−x (x < 0)
(1.1)

보조정리 1.1 (절대값).

x, y 및 k가 임의의 실수라 하자.

(i) |x| ≥ 0, |x| = 0 ⇐⇒ x = 0.

(ii) |kx| = |k| |x|.

(iii) (삼각부등식 )
∣∣x + y

∣∣≤ |x|+ ∣∣y
∣∣. 단, 등호는 x y ≥ 0일 때만 성립한다.

정리 1.2 (절대값의성질).

f 가 x = x0에서 급수 전개가능하면 f 의 테일러 급수는 유일하다.

정리 1.3 (테일러급수의유일성).

증명 f (x) =
∞∑

n=0
an(x −x0)n , f (x) =

∞∑
n=0

bn(x −x0)n라고 가정하자. 모든 n ≥ 0에 대해 an =
bn임을 보이면 되는데 다음을 증명하면 충분하다.

g (x) :=
∞∑

n=0
(an −bn)(x −x0)n ≡ 0 ⇒ an −bn = 0 ∀n ≥ 0 (1.2)
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함수 g가 수렴반경이 R ̸= 0인 멱급수에 의해 정의되므로 항별미분이 가능하다. 항별미

분한 후 x0을 대입하면 모든 정수 n ≥ 0에 대해 an = bn임을 알 수 있다.

(1.1)에 의해 |−3| = −(−3) = 3이다.
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